

# 交易最頻貨幣人幣首進前十

## 日交易量達1200億美元 港元地位降跌出十甲

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國際清算銀行前日公佈的調查數據顯示，受人民幣國際化和離岸交易活躍推動，人民幣的日交易量已經達到1,200億美元，為全球外匯市場中第九大活躍的交易幣種（見附表），這意味着人民幣首次成為全球最重要的貨幣之一。與此同時，港幣地位則下落，跌出最活躍外匯交易貨幣前十名。

這項全球外匯交易及衍生品市場調查，每隔三年進行一次，數據來自全球約1,300家銀行、交易商等，此次外匯交易調查的數據採集時間為2013年4月。數據顯示，人民幣在全球外匯交易量中的佔比，在過去三年出現大幅上升，從2010年的0.9%上升到2.2%；人民幣的日交易量已經達到1,200億美元，遠遠高於三年前的340億美元，這使人民幣成為全球外匯市場中第九大活躍的交易幣種，2010年人民幣的排名為第17位。

### 人幣離岸中心削美元霸主地位

國際清算銀行認為，人民幣在全球外匯交易中的飆升「符合中國貨幣國際化的努力」。自從2009年中國在香港成立首個人民幣離岸交易中心以來，全球和區域性金融中心為成為下一個人民幣離岸交易中心展開了激烈競爭。進行人民幣離岸交易旨在令人民幣成為美元的有力競爭對手，削弱美元在全球貿易中的霸主地位。倫敦匯豐銀行的外匯電子交易全球總裁理查德·安東尼認為，人民幣過去一年經歷了大增長。而人民幣交易量的增加不僅來自全球貿易背後的企業客戶，也來自強大的投資者。

中國銀行國際金融研究所高級分析師周景彤表示，人



人民幣飆升至交易最頻繁的十大貨幣行列，首次成為全球最重要的貨幣之一。 網上圖片

民幣躋身國際十大貨幣，有助於降低貿易雙方的匯率風險、降低匯兌成本、提高效率。隨着人民幣離岸市場的發展和國際化推進，中國與多邊和雙邊經貿關係進一步加強，人民幣在國際結算領域所佔的份額和地位還會進一步上升，但同時也預示着中國出台貨幣政策時，應適當考慮政策的外溢效應，並提前做好研究和相關預案準備。

### 英美星日全球外匯交易71%

數據還顯示，美元仍是最も活躍的交易品種，全球外

匯交易越來越集中在世界主要的金融中心，英國、美國、新加坡和日本集中了全球外匯交易量的71%。而2010年4月，上述地區的交易份額為全球總量66%。2013年，新加坡超過日本成為世界第三大外匯交易活動中心。此外，在發達市場貨幣中，今年日圓交易額猛增，比2010年4月增加了63%。

值得注意的是，港幣在連續多年保持第8或第9名後，今年在全球外匯交易中的佔比跌出前十名。專家認為，港幣地位的下降，與人民幣推進跨境結算和國際化有關，人民幣對港幣有一定的替代作用。

### 外匯交易最活躍十大貨幣

排名	比重	交易佔比 (%)
1	美元	87
2	歐元	33.4
3	日圓	23
4	英鎊	11.8
5	澳元	8.6
6	瑞士法郎	5.2
7	加元	4.6
8	墨西哥比索	2.5
9	人民幣	2.2
10	新西蘭元	2

（註：由於外匯交易均為貨幣對成交，所以佔比的總和為200%）

（數據來源：國際清算銀行2013年報告）

記者海巖 整理

香港文匯報訊 據人民網報道，實事助學基金會項目啟動暨簽約儀式日前在湖南省湘西土家族苗族自治州吉首市舉行。實事助學基金會是由原國家總理朱鎔基捐贈其全部著書版稅設立的公益性團體，其宗旨是：扶貧濟困、助學育人。

2009年9月《朱鎔基答記者問》一書出版發行後，朱鎔基就明確表示自己不拿一分錢，把全部著書所得捐助社會公益事業，希望為改善貧困地區少年兒童的學習和生活條件做點事實，盡一份綿薄之力。2011年9月《朱鎔基講話實錄》（四卷）出版發行後，遵照朱鎔基意見，即着手籌建基金會。2013年1月，實事助學基金會經民政部批准正式註冊成立，其原始基金2,000萬元全部為朱鎔基捐贈。目前，朱鎔基的著書所有版稅已陸續由出版社轉入實事助學基金會。今年8月12日《朱鎔基上海講話實錄》出版發行，遵照朱鎔基的意見，新書版稅也將全部捐贈基金會。

### 百萬捐助特困生

今年8月，經基金會理事會研究通過，首批捐贈項目在湖南湘西土家族苗族自治州啟動。捐贈資金100萬元，用於設立湘西自治州義務教育學校特困學生的救助基金和堅守崗位、成績突出的傑出教師獎勵基金；吉首市丹青中心完全小學、丹青中學、河溪中學3所學校學生營養改善，及其學校食堂設施的改造。

下一步，基金會擬在資助貧困學生，改善學習、生活條件；獎勵品學兼優學生，鼓勵人才成長；資助改善貧困地區教育設施建設；資助、獎勵貧困地區教師等方面繼續開展扶貧濟困，助學育人的公益活動。

## 「中國夢」宣傳片現身紐約時代廣場



「中國夢」宣傳片昨日現身紐約時代廣場巨型LED大屏。 網上圖片

香港文匯報訊 據中國經濟網報道，一則帶有中國水墨畫意境的「中國夢」宣傳片昨日現身紐約時代廣場巨型LED大屏。這是繼2011年中國國家宣傳片之後，紐約時代廣場LED第二次播放中國形象宣傳片。與上次不同，該宣傳片是一家用企業自主投放的，旨在表明中國有自己的建築夢想。

據悉，該宣傳片投放主體實為駿豪·中央公園廣場。這是位於北京朝陽公園南門對面的一個地標性建築，設計者為中國新銳建築師馬岩松，馬岩松曾因設計多倫多城市地標夢露大廈，而獲得多項國際建築大獎。

## 雷政富否認受賄 二審全翻供

香港文匯報訊 據中新社報道，備受關注的涉不雅視頻官員、重慶市北碚區原區委書記雷政富涉嫌受賄案昨日在重慶市高級人民法院二審開庭。針對一審判決認定的三項指控的事實和取得證據的過程，雷政富全部予以否認。法庭在充分聽取各方意見後宣佈擇期宣判。

重慶市第一中級人民法院6月28日對雷政富受賄案一審



雷政富的妻子庭審後用雨傘遮臉匆忙離開法院。 中新社

宣判，認定雷政富在2007年至2012年期間，利用擔任北碚區區長、區委書記的職務便利，為他人謀取利益，受賄316萬餘元，以受賄罪判處雷政富有期徒刑13年，剝奪政治權利3年，並處沒收個人財產30萬元人民幣，對受賄款數316萬餘元予以追繳。

庭審中，雷政富及辯護人認為一審判決事實不清、證據不足、定性錯誤。其中，針對300萬元係受賄款的指控，雷政富及辯護人認為，肖燁主觀上沒有敲詐勒索的故意，客觀上沒有實施敲詐勒索行為，300萬元是肖燁公司向明某某的公司的現金借款，而非受賄款，雷政富是因為感謝肖燁銷毀不雅視頻，幫忙聯繫借款。事後，肖燁向明某某還款100萬元，也證明肖、明雙方債權債務關係的存在。

檢方認為，一審判決所採信的證據，足以證明雷政富受賄316萬餘元的事實。出庭證人明某某當庭的證言，已經清楚證實300萬元是以借為名、行賄賂之實，係雷政富與明某某某種錢交易的產物。

雷政富辯護律師楊學林表示其對二審庭審過程比較滿意，但對法院沒有啟動非法證據排除程序表示遺憾。

## 汕頭致14死縱火犯判死

香港文匯報訊（記者 李薇 深圳報道）備受社會關注的廣東汕頭「12·4」縱火案昨日上午宣判，縱火犯劉雙雲被判處死刑。劉雙雲在宣判後表情平靜，稱很高興看到這樣的結果，是自己應得的，不打算上訴。

2012年12月4日，廣東汕頭潮南區陳店鎮新溪西村一內衣作坊發生火災，造成14名少女死亡。一日後，縱火疑犯劉

雙雲被抓獲並供認作案經過，稱縱火是因勞資糾紛欲報復老闆。

2012年12月29日，該案在汕頭市中級人民法院開庭審理，汕頭市檢察院認為被告人劉雙雲無視國家法律，因勞資糾紛報復他人，採用潑灑汽油的方式縱火，致14人死亡，後果極其嚴重，依法應當以放火罪追究刑事責任。

## 海珠橋重啟5天 又現「跳橋秀」

香港文匯報訊 據《新快報》報道，重修一新的海珠橋開通才5天，跳橋秀又捲土重來。一名中年男子前日疑因感情問題，爬上南往北方向的主橋樑後，又往左邊爬。最後該男子趴在橫樑上，展示一張寫着字的白紙。

據一名不願透露姓名的治安員講述，跳橋者是一名40多歲的男子，微胖，爬上南往北方向的主橋樑後，又往左邊爬。最後該男子趴在橫樑上，展示一張寫着字的白紙。

在海珠橋重新開通之前，有專家組提出了三個防止攀爬橋樑的方案。方案一是在橋上抹滑水油漆，讓跳橋者手滑

爬不上去；方案二是在橋上加些小鋼球，擋住他們的去路；方案三是在橋上通靜電。由於這三個方案均不盡如人意，相關部門沒有採納。為了求一個萬全的辦法，廣州市建委曾在8月公開徵詢市民意見，但重新通車後防攀爬方案還沒有最後確定，目前海珠橋由治安員在現場值班看守的方式防爬橋。

海珠區守橋的治安員劉先生認為，靠人員把守來防止行人攀爬橋樑，不是長遠之計。因為防不勝防，且遊人較多，有些遊客還會停留在雕塑前觀賞，一不留神，爬橋者就可能已經翻過圍欄爬上橋樑了。

## 亞博會簽約超7300億

香港文匯報訊（記者 李夢莉 烏魯木齊報道）第三屆中國一亞歐博覽會新聞發佈會昨日召開，本屆博覽會成果新聞發佈會，通報了亞歐博覽會的各項成果情況。

中國亞歐博覽會秘書處秘書長、新疆國際博覽事務局局長李靜援介紹說，第三屆亞博會內聯項目簽約總額7,300多億元人民幣。這一數據與去年新疆生產總值的7,500億元接近。除此之外，大會累計實現對外經濟貿易成交總額46.4億多美元。

新疆國際博覽事務局副局長陳季稱，本屆亞博會簽約大項目較多，「新疆的資源開發受到大企業、大集團青睞」；項目覆蓋面廣，預計履約率會比上屆高。

## 孔子誕辰日擬列教師節

香港文匯報訊 據《北京晨報》報道，延續了29年的9月10日「教師節」，今後可能要改日期了。國務院法制辦昨日公佈《教育法律一攬子修訂草案（徵求意見稿）》，對教育法、高等教育法、教師法和民辦教育促進法四部法律相關條款進行修訂。意見稿中擬規定，每年9月28日（孔子誕辰日）為教師節，並增加了校長任職資格要求、提高民辦校地位等一系列重要條款。

在實際操作中，9月10日由於適逢開學伊始，教師通常忙碌於開學的各項工作，很難有時間與心情享受節日，而改到月底，能與中秋國慶假期有一個銜接，對教師而言會更加方便。